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час виборчої кампанії 2012 р. в Україні на предмет головних тенденцій висвіт-
лення виборів загальнонаціональними радіо- і телеканалами, друкованими та
інтернет-виданнями. Разом з тим заслуговують на увагу головні висновки за
результатами регіонального медіа-моніторингу, особливо в контексті специфі-
ки конкретних регіонів та взаємодії з місцевими громадськими ініціативами.
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Можливості формування механізму правового
регулювання лобістської діяльності в Україні

та перспективи її формалізації

Потреба суспільства в правовому регулюванні лобістської діяльності та відсутність
законодавчих норм, що мають своїм безпосереднім призначенням регулювання
лобізму, робить актуальною проблему теоретичного аналізу можливостей
формування в нашій країні механізму правового регулювання лобістської
діяльності. Правове врегулювання лобістської діяльності надає право громадянам
України брати участь у формуванні та реалізації державної політики.
Ключові слова: громадянське суспільство, інститут лобізму, лобістська
діяльність, правове регулювання.
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Society’s demand in the legal regulation of lobbying activities and the lack of
legislation with its immediate purpose of lobbying regulation actualizes the problem
of theoretical analysis of the capabilities to form regulatory legal instrument for
lobbying activities in our country. Legal regulation of lobbying, entitles citizens of
Ukraine to participate in the formation and implementation of public policy
Key words: civil society, lobbying institute, lobbying, legal regulation.

Постановка проблеми. Конституція України, як і будь-яких інших дер-
жав, де лобіювання має правове врегулювання, надає право громадянам
України брати участь у формуванні та реалізації державної політики. Од-
нак сьогодні більшість громадян не володіє знаннями й інструментарієм
для забезпечення такої участі [2]. Саме тому наукове обґрунтування ролі та
функцій легітимного лобіювання в Україні має набути нових якісних ознак,
а дискусії стосовно зазначених проблем мають стати більш професійними
та аргументованими, серйозну увагу слід приділити вивченню іноземного
досвіду та обґрунтуванню необхідності прийняття вітчизняних норматив-
но-правових механізмів регламентації лобістської діяльності в Україні.

Надзвичайно важливим сьогодні є розпочатий процес наукового аналізу
та дискусій навколо перспектив формалізації лобістської діяльності в Ук-
раїні. Відповідно Інститутом професійного лобіювання та адвокасі одним
із завдань його діяльності визначається організація публічного майданчика
для обміну думками та розміщення робіт науковців, предметом дослідження
яких є саме феномен лобіювання, що в результаті має сприяти завершенню
роботи над законопроектом “Про лобіювання”, метою якого є визначення
правового поля для здійснення лобістської діяльності в Україні. Так, 6 бе-
резня 2013 р. у Національному інституті стратегічних досліджень відбуло-
ся перше засідання Робочої групи з розробки проекту Закону України “Про
регулювання лобістської діяльності та громадського представництва (адво-
касі) в Україні”  (далі – Законопроект). На засіданні було обговорено історію
розробки урядового проекту Закону України “Про вплив громадськості на
прийняття нормативно-правових актів “Про лобіювання”, досвід конститу-
ційно-правового регулювання лобіювання та інших форм впливу громад-
ськості у період 2010–2013 рр., а також європейські підходи до регулюван-
ня лобіювання [3].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окремі аспекти виникнен-
ня, розвитку та інституціоналізації лобіювання розкриті в наукових працях
О.Дягілєва [6], Н.Зяблюка [9], А.Любимова [14-16], В.Нестеровича [17-20],
В.Федоренка [25] та інших. Вагомий внесок у розвиток теорії лобізму зро-
били дослідники А.Нещадін [21], В.Губернаторов [4].

Чинні на сьогодні закони України “Про звернення громадян”, “Про
інформацію”, “Про доступ до публічної інформації”[8] і “Про інформацію”
(нова редакція) [7] та інші забезпечують дещо формальний зворотний зв’я-
зок громадськості з органами державної влади. Тому надзвичайно важли-
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вим для забезпечення ефективності та конструктивності взаємодії між вла-
дою та суспільством є об’єднання схожих інтересів, а також організація
професійних лобістських кампаній та адвокасі, використовуючи сучасні
комунікативні технології та діючи виключно в рамках правового поля, що
сприятиме більш компетентній реалізації повноважень органами держав-
ної влади [2].

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Як зазна-
чає у своїх дослідженнях В.Нестерович, в Україні потрібно впроваджувати
механізми, які б надали можливість кожному громадянину донести свою
думку до влади при прийнятті нею нормативно-правових актів. Таким ме-
ханізмом, як свідчить досвід багатьох демократичних країн (США, Канада,
Німеччина, Франція, Австралія тощо), є інститут лобіювання. Легітиміза-
ція останнього значно оптимізує демократичні перетворення в Україні та
сприятиме поліпшенню міжнародного іміджу України [20].

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Мета статті
полягає в обґрунтуванні необхідності визначення правового поля для
здійснення лобістської діяльності в Україні та перспектив її формалізації.
Одним із завдань у цьому напрямі є проведення теоретичного аналізу мож-
ливостей формування в нашій країні механізму правового регулювання ло-
бістської діяльності.

Виклад основного матеріалу дослідження. У більшості країн, де до-
пускається вільна участь громадян у політичному житті, визнається право
людини впливати на роботу державних органів та представляти власні інтере-
си, тобто має місце так зване явище лобізму. Сьогодні під лобізмом розумі-
ється “урегульований законодавством тиск на парламент шляхом особисто-
го або письмового звернення або іншим способом (організація масових пе-
тицій, потоку листів, публікацій з боку будь-яких груп або приватних осіб,
мета якого – добитися прийняття або відхилення законопроекту)” [11].

Тобто лобізм є одним із провідних інститутів демократії ринкового
т ипу. Найважливіша особливість такої демократії, без якої вона не може
існувати, – відкритість, гнучкість, високий динамізм інститутів влади. Важ-
ливим фактом є відкритість не тільки загального, глобального порядку, коли
під час виборів представники різних приватних інтересів можуть змагатися
за право взяти участь у формуванні інститутів влади, а й оперативного рівня,
коли в повсякденній роботі ці представники отримують можливість впли-
вати на процес прийняття рішень, у тому числі у сфері законодавства. Озна-
чену можливість покликаний забезпечувати інститут лобізму.

Вартою уваги є робота російського дослідника А.Нещадіна “Лобізм в
Росії: етапи великого шляху”, де терміни “лобі” і “лобізм” розуміються як
система і практика реалізації інтересів різних груп (союзів і об’єднань) гро-
мадян шляхом організованого впливу на законодавчу та адміністративну
діяльність державних органів [12].
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Незважаючи на різні трактування категорії “лобізм”, існують кілька
загальних характерних рис даного явища. По-перше, це наявність суб’єктів
та об’єктів лобіювання. Об’єктами впливу, як правило, виступають законо-
давчі та виконавчі органи влади. Суб’єктами лобіювання виступає коло осіб,
у число яких можуть входити: фізичні особи, спілки, організації, адвокатські
та консультаційні контори, спеціальні агентства, однією з цілей діяльності
яких є вплив на здійснення органами державної влади та органами місцево-
го самоврядування своїх повноважень, колишні і діючі чиновники та ін.
По-друге, лобістська діяльність ведеться в певних інтересах. По-третє, лобіс-
ти виконують функцію посередництва між громадянами, організаціями та
державними органами влади (законодавчими та виконавчими). По-четвер-
те, лобізм надає групам громадян можливість побічно брати участь у прий-
нятті та реалізації правових і політичних рішень, що дуже важливо, оскіль-
ки в більшості цих груп може не бути своїх представників у парламенті або
в урядових органах.

Механізм взаємодії груп громадян і влади значною мірою це закуліси,
хаотичний і схильний до появи небезпечного явища корупції. У зарубіжній
політологічній літературі традиційно велика увага приділялася і приділяється
аналізу проблеми політичної участі, діяльності груп тиску або груп за інте-
ресами взагалі і проблем лобізму зокрема. Спочатку на політичну теорію, в
рамках якої здійснювався аналіз розвитку інституту політичної участі
індивідів у результатах діяльності органів влади, вплинули роботи мисли-
телів XIX ст. – Д.Фіггіса, Д.Коула, А.Бентлі, які висунули ідею про те, що
“група є основною одиницею суспільства” [10].

Подальшим розвитком ідей участі груп у політиці стають роботи
Є.Херрінг [30], який розробив теорію “групового базису політики”. А.Прес
й Ч.Адріан [26] розвинули і деталізували теорію “зацікавлених груп”. У нау-
ковій політологічній літературі вказуються такі причини включення індивіда в
політику. Так, Г.Лассуел досліджував стан свідомості людини через відчуття
загрози своєму суспільному благополуччю [32]. Е.Лейн аналізував необхідність
завоювання нового соціального статусу [31]. А.Дауна у своїй концепції групо-
вої політичної участі називав основною причиною активного втручання в полі-
тику прагнення до життєвого успіху і суспільного визнання [27].

Відповідно побудова загальної моделі участі зацікавлених груп у полі-
тиці розроблялася в двох напрямах: плюралістичному і корпоративному.
Представники першого напряму – Є.Летман, Д.Силі, Л.Мілбрах у своїх тео-
ріях припускали незалежність групи від держави і вільну конкуренцію лобістів
між собою [33]. Представниками корпоративного підходу, в рамках якого дер-
жава наділяє групу монопольним правом на представництво певних інтересів
у політичному процесі, виступають З.Бжезинський і С.Гордон [29].

М.Олсон у своїй книзі “Логіка колективних дій. Суспільні блага і тео-
рія груп” виробляє модель “розумної економічної людини”. Він розглядає
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причини утворення груп інтересів, специфіку реалізації інтересів групами
різних типів: профспілковими організаціями, економічними, фермерськи-
ми, суспільними групами, а також за допомогою спеціально розробленої
ним теорії “побічного продукту” переконливо доводить залежність органі-
зації і діяльності групи від її розмірів, тобто кількості членів [22].

Серед новітніх досліджень лобізму варто відзначити П.А.Толстих, який
аналізуює практику лобізму в Державній Думі Федеральних Зборів РФ [24],
а також роботу А.П.Любимова “Історія лобізму в Росії”, в якій дослідник
дає докладний аналіз розвитку лобізму в Росії [14].

Як зазначалося вище, більшість дослідників вивчають політичні та
економічні аспекти лобізму. Однак лобізм слід розглядати як законодавчо
врегульоване явище в сукупності з діяльністю суб’єктів справляння впливу
на органи державної влади з метою прийняття ними необхідних рішень.
Тому ряд вітчизняних і зарубіжних дослідників, зокрема В.Федоренко [25],
Д.Базилевич [2]. В.Нестерович [17-20], А.Любимов [14-16], А.Автономов
[1], Н.Зяблюк [9], розглядають явище лобізму в правовому ключі.

Так, на думку В.Нестеровича, “Вітчизняне лобіювання має досить
виразні історико-правові корені. Однак, незважаючи на його тривалий роз-
виток, на сьогодні українською юридичною наукою воно фактично не до-
сліджено, що спричинило своєрідний теоретичний вакуум, який насамперед
був заповнений автоматичним перенесенням російських наукових здобутків,
здебільшого політологічного характеру, з розкриття означеної проблемати-
ки. Це призвело до суперечливості, термінологічної невизначеності й недо-
статності категорійно-понятійного апарату лобіювання, що виявляється в
надмірному універсалізмі терміна “лобі”, відсутності визначення поняття
“лобіювання” в поданих до парламенту законопроектах – “Про правовий
статус груп, об’єднаних спільними інтересами (лобістських) груп у Вер-
ховній Раді України” та “Про діяльність лобістів у Верховній Раді України”,
чи наведення двох його визначень, які є колізійними у третьому проекті –
“Про лобіювання в Україні”, а також появи спотвореної форми базового
поняття – “лобірування” не лише в наукових працях дослідників, а навіть і
в одному з розроблених законопроектів – “Про регулювання лобістської
діяльності в органах державної влади” [19, с. 15].

При цьому, як зазначає А.П.Любимов, лобізм – це “сукупність норм,
що регулюють взаємодію (участь) громадян, громадських об’єднань, органі-
зацій, що спеціалізуються на лобістській діяльності, інших суб’єктів право-
відносин з органами державної влади та органами місцевого самоврядуван-
ня для справляння впливу на прийняття необхідних лобістам рішень” [15].
Тому сьогодні існує думка, що явище лобізму можна визначати через су-
купність правових норм. Лобізм – це явище, діяльність, процес. Правові
норми лише регламентують і регулюють лобізм.
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Лобізм як інститут в окремій державі працює, ґрунтуючись на відповід-
ному або супутньому законі. Лобізм – це насамперед вплив на владу, на
процеси вироблення та прийняття політичних рішень, які найчастіше ви-
значають, якими засобами і методами відбувається реалізація правової полі-
тики. Процес лобіювання ведеться з метою прийняття того чи іншого пра-
вового акта, документа, рішення. Ефективна реалізація правової політики в
державі опосередковує практично всі сфери юридичної дійсності. Звідси
випливає, що лобізм як комплексний політико-правовий інститут потребує
всебічного, концептуального регулювання.

Таким чином, законодавство про лобізм у сукупності з чинними нор-
мативними актами має правильно розставляти пріоритети, виробляти на-
лежні та оптимальні юридичні конструкції. Використання різноманітних і
дієвих правових засобів на шляху досягнення зазначених пріоритетів має
бути головною метою створення правової бази інституту лобізму.

Аналізуючи політико-правовий статус лобізму, необхідно враховувати
позитивні і негативні сторони лобізму, виявляючи, які з них потребують право-
вої підтримки та стимулювання, а які – правового обмеження та стримування.

Уже на сьогодні в Україні існує конституційно-правове підґрунтя для
здійснення цивілізованої лобістської діяльності. У своїх дослідженнях
О.В.Дягілєв класифікує чинні нормативно-правові акти, що створюють умови
для здійснення лобістської діяльності, таким чином: 1) закони та підзаконні
акти, що забезпечують участь громадян у прийнятті державою владних
рішень; залежно від владних структур, стосовно яких здійснюється лобію-
вання, нормативно-правові акти розподіляються на ті, що регулюють взає-
модію владних органів та громадськості: у Верховній Раді України, органах
виконавчої влади, органах місцевого самоврядування; 2) нормативно-пра-
вові акти, що регулюють участь громадян у здійсненні державної політики
в конкретній сфері інтересів, яка є об’єктом зацікавленості певних груп
впливу (гендерна та молодіжна політика, архітектурно-будівельна діяльність,
регуляторна політика); 3) нормативні акти, що встановлюють обмеження
на здійснення лобістської діяльності залежно від об’єкта можливих лобіст-
ських дій та переліку інтересів, що лобіюються [6].

Проте, на думку науковця, суперечлива практика вітчизняного лобіз-
му свідчить про недостатню участь громадськості у прийнятті владних
рішень та про декларативний характер окремих правових норм. Причиною
вказаного стану справ є системна неузгодженість законодавства з питань
взаємодії влади та громадськості, розрізненість існуючих нормативно-пра-
вових актів.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у
даному напрямі. Таким чином, інститут лобізму варто розглядати як пози-
тивне явище, адже лобістські групи виступають як посередники між грома-
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дянами і державою, що проявляється насамперед у сфері обміну інформа-
цією. Сам же інститут лобізму як елемент політичного й державно-управлін-
ського процесу присутній у структурі будь-якої держави і в разі його легалі-
зації може відігравати позитивну роль у процесах демократизації. Лобізм як
найбільш поширений різновид функціонального представництва інтересів є
засобом вираження існуючих інтересів у їх впливі на державну політику.
Лобізм являє собою багатоплановий суспільно-політичний феномен, що по-
стійно змінюється, мета якого полягає у просуванні інтересів громадянського
суспільства, що реалізується через різні технології і є невід’ємною части-
ною будь-якого суспільства в цілому і парламентської системи зокрема.

Лобізм може здійснюватися як у правовому полі, так і у формі нелегаль-
ного впливу на владу, в результаті чого він трансформується в корупцію. Фе-
номен лобізму за своєю суттю не має негативного значення, за умови зако-
нодавчого оформлення інституту лобізму він може позитивно впливати на
функціонування громадянського суспільства.

Сьогодні перспективи регулювання лобістської діяльності пов’язані
не з прийняттям конкретного нормативно-правового акта. Для належного
функціонування інституту лобізму потрібне прийняття кореспондуючих
правових актів: законів щодо протидії корупції, про політичні партії, Ко-
дексу державної служби та інших нормативно-правових актів.

Крім цього, необхідним є вдосконалення правових механізмів у ціло-
му. Це передусім стосується інститутів виборчого права, законодавства, що
встановлює статус депутатів, органів державної влади, правових норм, що
регулюють діяльність органів державної влади, законодавства про держав-
ну службу та ін. Розробка відповідних пропозицій є актуальним напрямом
подальших досліджень у цій сфері.
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